

# NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico  
En 1888.

SORIA.—SABADO 4 DE JUNIO DE 1910.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

El número de hoy es  
El 2.365.

## Aviso importante.

El conocido soriano don Manuel Alvarez de Otín, viajante de la muy acreditada Sastrería **NON-PLUS-ULTRA** de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela, el elegante, variado y surtido muestrario de la presente y venidera temporada, y á la vez, la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros paisanos.

Ofrece su domicilio provisional, calle de la Claustrilla, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso pasará con el muestrario al domicilio que le indique. 17-17

## RETRATOS

de Primera Comunión.

## Fotografía Rioja.

Plaza de Aguirre, 1.—SORIA

Temporada de verano

Reapertura del kiosco de Martínez

(Sin rival en su clase)

Chocolates á la Madrileña á diez céntimos.—Cervezas, gaseosas y toda clase de refrescos.

ALAMEDA DE CERVANTES

(Sucursal del Café Obrero).

5-20

## H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, don Juan Brieva, para corresponder á las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado á la plaza de Aguirre núm. 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja. —33—

La manera de prolongar la Vida es conseguir

### UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

### ESTOMACAL

se consigue tomando el **ELIXIR SAIZ de CARLOS** (Stomali), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

### DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remita por correo folio á quien lo pida.

## Consideraciones.

La prensa diaria, sin distinción de matices políticos, pragona á todos los vientos los proyectos y reformas que en todos los órdenes se propone presentar á la aprobación de las Cortes el gabinete del señor Canalejas; no nos dicen los periódicos, porque no lo saben, los detalles de tales reformas, pero bien podemos asegurar que en nada aliviarán la situación de España, y harán más difícil la vida del pobre contribuyente que tendrá que aumentar su esfuerzo y su miseria si ha de proporcionar al Tesoro los fondos necesarios para cubrir los gastos cada día mayores de nuestro presupuesto.

El señor Canalejas, pontífice máximo de la democracia española, amparo de los *desheredados de la fortuna*, predicador infatigable en la oposición, suponemos que en las cumbres del poder no habrá olvidado sus planes salvadores de la Hacienda nacional, y creemos recordará la condición miserable de aquellos desgraciados que tantas veces escucharan con entusiasmo su elocuentísima palabra, que de modo tan magistral supo interpretar las protestas y el desagrado que palpitaba y palpita en el fondo de las conciencias sedientas de equidad.

Aquellas voces que se levantaron entusiasmadas para aclamar al señor Canalejas, se levantan hoy para recordarle sus promesas, para que no eche en olvido sus palabras, y repare en la situación calamitosa en que siguen sumidos los que él llamó *desheredados de la fortuna*. Hoy, todos aquellos ciudadanos que escucharon con admiración y regocijo las palabras del Presidente del Consejo de ministros, porque en ellas veían reflejadas sus aspiraciones, están absortos contemplando su labor ministerial, impacientes esperan el momento en que Canalejas traduzca en leyes sus discursos, cumpliendo con ello los compromisos adquiridos con el país.

España entera pide reformas de importancia en beneficio de los intereses del pueblo; pide orden, pide autoridad, pide justicia; orden, autoridad y justicia que son bases precisas para lograr una *tranquilidad* de la que tan necesitados nos vemos. España, los verdaderos españoles, deseamos y pedimos que la atención del Gobierno no recaiga en problemas que una vez resueltos, sus soluciones representen conquistas de orden moral, político, económico é intelectual; pero en manera alguna solicitamos ni queremos que la atención del Gabinete Canalejas, recaiga en lo que han llamado *problema religioso*, con el objeto sin duda, de disfrazar lo que en realidad no es otra cosa que odio y guerra á la religión, á la Iglesia, al orden y á la patria.

Mañana, cuando el *apostol de la democracia*, se presente ante las Cortes con sus salvadores proyectos; el país, los ciudadanos, harán memoria y recordarán sus halagadoras palabras, compararán sus proyectos en la oposición, con sus proyectos en el poder, y si no coinciden, si no son los mismos que presentó en los mitines, los que presenta en las Cámaras, los españoles que tantas veces juntaron sus manos para aplaudirle, juntarán sus esfuerzos para derrumbar su Gobierno, y las voces que entusiasmadas se levantaron al escuchar sus halagadoras palabras, se levantarán irritadas, con la irrita-

ción que producen el desengaño y la burla, para censurar sus obras.

Hoy no podemos censurar ni aplaudir al señor Canalejas; no podemos aplaudirle, porque desde que ocupa la Presidencia del Consejo, no ha tenido ocasión de lucir sus dotes de *estadista*; censurarlo tampoco debemos, pues hasta el presente ha seguido tan hablador como siempre; si discursos pronunció en la oposición, discursos pronunció en el poder; no sabemos si el día en que se presente ante las Cortes, conservará todavía sus dotes oratorios, ó habrá enmudecido.

Nuestra paciencia nos permite esperar cuanto sea preciso la ocasión de apreciar y juzgar la política del señor Canalejas; pero rindiendo tributo á la franqueza, hemos de permitirnos consignar un prejuicio que no nos abandona, y lo haremos valiéndonos del siguiente refrán: «No es lo mismo predicar que dar trigo.» ¿Acertaremos?

Luis de la Sierra.

## Ferrocarriles secundarios.

Viene circulando estos días por periódicos y revistas el rumor de que el ministro de Fomento desea que los ferrocarriles secundarios sean construidos por el Estado siguiendo el procedimiento de establecer pliegos de condiciones para que entidades españolas ó extranjeras (las primeras son las que prefiere el señor Calbetón), construyan las líneas y las exploten después mediante un contrato de arrendamiento, pues el Estado conservará desde el primer momento la propiedad de las referidas líneas secundarias.

Pretende con esta idea el ministro de Fomento conseguir una fuente de ingresos para el presupuesto, cargando en él, como es lógico, la cantidad necesaria para pago de amortización é interés de obligaciones.

Los ferrocarriles secundarios incluidos en el plan vigente han sido calculados en 6.000 kilómetros.

Alcanza el importe de la construcción de estos 6.000 kilómetros á la respetable suma de 400.000.000 de pesetas.

Para la amortización de este capital en 99 años se necesitan 7.000.000 de pesetas anuales, á cuya cantidad hay que agregar el importe de intereses de las obligaciones.

En general los ferrocarriles secundarios no ofrecen un negocio seguro ni mucho menos, pues á lo sumo puede alcanzarse la categoría de problemático, y dado nuestro régimen administrativo no es opinión general que el Estado construya esta clase de ferrocarriles siguiendo el proyecto que abriga el ministro de Fomento, sino que debe optar por los seguros beneficios que reporta la explotación de líneas por particulares.

## Ley del Timbre.

**Adiciones y aclaraciones al artículo 129 del reglamento del Timbre.**—En la *Gaceta* del 26 del próximo pasado mes se ha publicado una real orden cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Las sociedades extranjeras por acciones, de crédito, dedicadas, por tanto á las operaciones de descuentos, depósitos, cuentas corrientes, cobranzas, préstamos, giros y cualesquiera otras de esta clase, á que se refiere el artículo 129 del indicado reglamento, deberán justificar en todos los casos el capital que destinan á tener destinado en garantía de las operaciones de dichas clases, que sus sucursales ó agencias en España verifiquen por medio de escritura pública, en la que, insertándose el artículo 6 de los estatutos relativos al particular, se declare la parte de su capital social que segregan del mismo, en cumplimiento de dichos estatutos, y destinan única y exclusivamente

á responder de sus operaciones en España, la que tendrá ingreso en la caja de la sucursal ó agencia para su empleo en España en las indicadas operaciones.—Dicha escritura deberá ser presentada é inscrita en el registro mercantil, juntamente con los respectivos estatutos.

Segundo. Las sucursales ó agencias de que se trata, una vez establecidas en la forma y con los requisitos que se declaran necesarios por la disposición anterior, se considerarán comprendidas en el artículo 157 del Código de Comercio, debiendo presentar por fin de cada año, para la liquidación del impuesto, el respectivo balance detallado de sus operaciones en España, expresando el tipo á que calculen sus existencias en valores y toda clase de efectos cotizables.—El capital destinado y que garantice las operaciones en España, y que en dicho balance figure, será el que resulte de la escritura, de que trata la precedente disposición primera, debiendo hallarse en un todo conforme con la respectiva partida del balance general de la sociedad, á que se refiere el artículo 130 del repetido reglamento.

Tercero. Las sociedades interesadas deberán presentar en la dirección general del Timbre los documentos á que se refiere la precedente disposición primera; en el plazo de dos meses, á contar desde la publicación de la presente real orden en la *Gaceta de Madrid*, y las que se establezcan en lo sucesivo lo harán en el plazo fijado en el artículo 170 de la ley. En el caso de que los documentos presentados adolezcan de algún defecto ó sean insuficientes, la dirección general del timbre podrá conceder á la entidad interesada un plazo hasta de otros dos meses para que subsane el defecto ó la omisión, procediéndose después como se dispone por el artículo 129 del reglamento de que se trata.

## PINTORA, SIN SABER PINTAR

He aquí parte de un interesante artículo que ha publicado Hugués Le Roux sobre el prodigioso caso, en Ginebra, de una mujer que pinta sin saber pintar.

Hay actualmente en Ginebra, en el tercer piso de una casa rodeada de jardines, una mujer joven á la cual vuelven los ojos con curiosidad ardiente todos los amigos de lo maravilloso. Los espiritistas, los doctos en ciencias psíquicas, los sacerdotes y pastores de todas las Iglesias, quienes solicitan una audiencia de la señorita E. M. (ella no da su nombre á los visitantes, sino el de Elena Smith), sino que á verlo acuden, peregrinos de todas partes del mundo.

Los viajeros hacen un rodeo en el viaje para llamar á su puerta.

Elena Smith se ha convertido de pronto en centro de manifestaciones que no tienen precedente en la historia del *medium*. En el transcurso de una serie de visiones, la figura de Cristo se le ha aparecido, dándole al mismo tiempo la orden imperiosa de dirigirse al caballete y trazar en él su imagen.

La joven protestaba en vano.

—¿Señor! ¿Cómo podrá pintarse, si apenas aprendí en el colegio á manejar el lápiz y bosquejar una sombra de paisaje?

La aparición y la voz impusieron su voluntad. Las consecuencias de esta obediencia fueron la producción de cuatro cuadros; una cabeza de Cristo, un retrato de la Virgen, un Jesús de tamaño natural en el huerto de Jethsemani y un Cristo en la cruz, de tamaño natural también.

El *medium* afirma haber ejecutado estas pinturas en pocas horas, con la inspiración de un sueño inconsciente.

Para contemplar estas imágenes extraordinarias se han puesto en camino espiritistas, ocultistas, eclesiásticos, estudiantes de Teología, hambrientos de milagros, y escépticos y creyentes. Y la procesión no ha terminado su desfile aún.

Yo también he llamado á la puerta de Elena Smith. Le había sido anunciada por una amiga suya. Cinco horas estuvimos frente á frente, en contemplación de los misteriosos cuadros que cubren los muros de salón. Voy á daros las impresiones de mi visita.

Debo confesar, desde luego, que quien no hubiera sido informado de esas facultades tan excepcionales de la señorita Smith, no las sospecharía por ningún indicio.

Es imposible ser más leal, más franca, más rebosante de fuerza y de salud. Su desinterés iguala á su caridad; jamás ha aceptado nada de nadie, y aun hoy mismo no recibe recompensa alguna de sus visitantes, á pesar del favor que les hace. Tiene, sin embargo, que trabajar para vivir. Los que utilizan sus servicios la creen una mujer seria, á quien pueden confiarse las mayores responsabilidades.

Durante mi larga visita hemos hablado de varios asuntos. Hablaba expansiva y claramente, con un buen sentido y un talento que no son comunes.

Paso por alto los llamamientos y apariciones que cruzaron la infancia de la señorita Smith. Llegó á la especial curiosidad que me atrajo á su casa, á su manera de producir y á la apariencia de los cua-

## BAÑOS DE ARNEDILLO

Aguas termales, clorurado sódicas, sulfatadas, bromuradas, con litio y rubidio, notablemente radiactivas.

Temperatura constante 52° 50c. Los baños se toman desde 20° en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, escrofulismo, sífilis secundaria y terciaria, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de TODO TRAUMATISMO IMPORTANTE.

Los BARROS, se emplean con gran éxito, en aplicaciones locales, y los ESTUFAS no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que

Archeña tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax 1.094; Alhama de Aragón 0,741; Fitero, menos de un gramo; Montemayor 0,267 y ARNEDILLO 7,835, siendo por consiguiente las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Bañerío.

Médico director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Meréndez Tejo.

5-20

## Balneario de

Prototipo de las aguas nitrogenadas

1.536 metros sobre el nivel del mar

Temporada oficial: De 15 de Junio á 21 de Septiembre

## PANTICOSA

2-19

## COLEGIO

DE LOS HERMANOS MARISTAS

EN LOGROÑO.

1.ª y 2.ª enseñanzas.—Comercio.

—Idiomas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. 1-10

## LÉASE EN 4.ª PLANA

El estadiillo referente á Suscripciones, Anuncios y Comunicados en *Noticiero de Soria*.

Las Suscripciones no pueden ser más económicas.

El precio de los Anuncios lo mismo.

Y en cuanto á los Comunicados, no se publicarán sino los que expresan las condiciones del estadiillo, lo que se advierte para que nadie se dé por ignorante.

NOTA. No se devuelven los originales que se nos remitan, publíquense ó no en el *Noticiero*.

Se cede sala con dos alca-

balleros.

En la redacción de este periódico

informarán.

4-4

Preciosos libros para

Primera Comunión.

Se venden en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

### TALLER

DE ENCUADERNACIÓN de PASCUAL P. RIOJA

Collado, 42.—SORIA

En este Establecimiento se

encuadernan toda clase de li-

bro, como son Gacetas oficia-

les, Boletines Eclesiásticos,

Misales, Obras de Medicina,

Novelas, Alcubillas, Libros

de partidas, etc., etc., á pre-

cios sumamente económicos.

Collado, 42.—SORIA

EL MITIN REPUBLICANO

Se celebró la noche del micrófono de Soria, asistiendo a él, los republicanos pasados y numerosos público, hasta no caber más en los locales que el Centro Mercantil.

En la mesa presidencial se hallaba don Joaquín Arjona con la Junta directiva del Centro republicano, y don Manuel Hilaro Ayuso.

En la mesa destinada a la Prensa, las representaciones de todos los periódicos locales, excepto Ideal Numanés que no presenció el mitin, tal y como fue, y dice.

El señor Arjona dió por abierto el acto y fué concediendo la palabra a los oradores.

Habló primeramente el joven estudiante del Magisterio, Servando Aguilera, y pidió la creación de las Escuelas técnicas en Soria, haciendo manifestaciones de gran entusiasmo por los ideales republicanos y de guerra contra el clericalismo.

Habló después el señor Artigas, director de La Verdad, en nombre de los periodistas republicanos, y en sus palabras demostró serlo de cuerpo entero, diciendo también que era cristiano sincero sin obstentación y combatió a la monarquía y al clero, como a los partidos liberal y conservador a sangre y fuego y sin tolerancia alguna, acabando su discurso con las manifestaciones de aceptar la lucha con todas sus consecuencias y que si era preciso que la sangre corra, pues que corriera, diciéndolo así para mantener en todas partes su afirmación, y con «Casandra» poder exclamar «He matado la hidra que asolaba el mundo; respira Humanidad».

Hizo uso de la palabra don Manuel H. Ayuso, siendo muy extenso en su discurso, haciendo historia detallada de la elección última de Diputados a Cortes en cuanto a él como candidato y a su contrincante Vizconde de Eza añaña, felicitando y agradeciendo sus votos a los republicanos que se lo otorgaron y en aras de sus ideales, les dice, que supieron así ser ciudadanos libres.

Se extendió también en hacer historia republicana y que hoy unidos ellos y los socialistas, deben dar la batalla al Gobierno actual como a toda la funesta política de Moret y mucho más de Maura.

Tuvo, dentro de su radicalismo, corrientes de tolerancia, y como propagandista dijo que se tenía que ser incansables, dándose mítins, cuantos más mejor, y destruir lo existente para la instauración de la república, sin admitir imposiciones.

Habló de otros muchos extremos y del artículo 29 de la ley electoral, no dejando de ya acudir por el partido republicano de Soria unido, a todas las elecciones que se verifiquen en Ayuntamientos y Diputaciones, estando hoy él en la de Soria para servir a su partido, sin medir dónde empieze ni dónde acaba su radicalismo, pues él, era él, parodiando la frase de nosotros mismos.

Al aludir a la Prensa (no significó periódicos) dijo que ya que no se le había hecho favor (?), lamentaba su falta de justicia merecida y que no teniendo el órgano republicano en el periodismo del país, hablaba desde aquella tribuna.

A don Mariano Granados, que se hallaba en un extremo del salón confundido entre el público, sin propósitos de exhibición, se le hizo hablar, contra su voluntad, y se expresó con la elocuencia en él reconocida y como un republicano de la extrema derecha, elogiando al señor Ayuso en lo que entendió lealmente que lo merecía, defendiendo los propios ideales con la rectitud que los ha mantenido en su ya larga vida pública.

El señor Arjona hizo aunque abreviado por ser ya tarde (doce de la noche) un resumen con la cultura que le distingue y al referirse a la Prensa local determinó con discreción, correcta, las alusiones que con toda lealtad quería exponer y combatir desde su sitio y no contando tampoco con órgano en la prensa republicana.

Se extendió en la interpretación del artículo 29 de la ley electoral, aplaudió a la juventud republicana de Soria y terminó recomendando la unión, entre todos los elementos republicanos de la capital y de la provincia.

—Todos los oradores fueron muy aplaudidos al pronunciar sus discursos y al finalizarlos, con grandes entusiasmos por sus partidarios asistentes al mitin, y tan solo se ahogaron algunas frases de que no hablase alguno de aquellos, siendo más esforzadas las de que no dejase de hacerlo.

En fin de cuentas, el partido de mitin republicana en Soria celebró todo un mitin de propaganda de sus ideas, ahogando resultasísimamente en pró de ellas y combatiendo a todo evento a la monarquía y al clericalismo, proponiéndose seguir organizando más mítins como ya se dice que en breve tendrá lugar otro de laicismo en la villa de Almazán.

CONSIDERACIONES

Los partidos monárquicos fervientísimos de Soria y la Provincia ya ven como se les combate, así como los no menos fervorosos políticos Católicos de acá y de allá. Unos y otros en sus respectivos campos obedeciendo a sus filiaciones de banderita, y sabrán por sí lo que ante el enemigo han de hacer, dado su valor y sus convicciones. —Los que no somos políticos de partido alguno, y si tan solo, modestos defensores de los intereses morales y materiales en pró de nuestro país, con fe y tesón, permaneceremos en nuestro lugar, como el ciego de Soria hizo al crearse y propagarse la Junta de Defensa Provincial creyendo siempre que ella fué un movimiento sano, recto y demostrativo de que sin necesidad de ser políticos de oficio, se puede

Han tomado gran impulso las obras de construcción del puerto.

Se dice que vendrán a Melilla Dato y el general Echagüe.

Telegrama oficial.—Comandante en jefe a ministro Guerra:

Ha llegado a la plaza general Carrasco, jefe de la brigada que forman Ceriñola y San Fernando.

He visitado la posición de Jarduya, cumbre del Gurugú, en la que adelantan mucho las obras que se están llevando a cabo.

Han sido sustituidas las piezas Saint-Chamond que había emplazadas en Hidum, por otras, sistema Krup.

No ocurre novedad.

La Jefatura de Policía

El Gobierno tiene decidido reorganizar la Jefatura de policía de Madrid, bien creando una Prefectura, bien en otra forma que pueda dar mayor efectividad a los servicios policíacos.

De este asunto se trató en el último Consejo de ministros por haber anunciado su dimisión el jefe superior de policía, señor Méndez Alanís, que no le ha sido aceptada, quedando autorizado el ministro de la Gobernación para resolver lo más conveniente en aquel sentido.

—Este ministro niega ahora que el señor Alanís haya presentado su dimisión.

Vapor Correo

A las cuatro de la tarde de ayer, llegó al puerto de Cádiz, procedente de Centro América, el vapor correo Monserrat, de la Compañía Trasatlántica.

SORIA POR DENTRO

Las subsistencias

No se debe tolerar más.

Aquí en SORIA se hace lo que se quiere en la árdua cuestión de las subsistencias, y aunque la Prensa hable, en letras más ó menos gordas (pero no con las habladerías del Café ó el Casino) pocas son las veces que se la atiende en sus argumentos más razonados.

A ver si son ahora el atildado señorío, las clases medias aburguesadas y el pueblo soberano, los que resultan tener acción más cumplida y acabada, ante lo que sucede.

A ver si se manifiestan. ¿La... rán, la rán?

Y que el Excmo. Ayuntamiento reparta a cada vecino un ejemplar de las vigentes Ordenanzas municipales, para que, el que no sepa lo que disponen respecto a subsistencias y mercados, etc., etc., lo aprenda.

Si es que el Ayuntamiento a su vez, quiere ir a la por él debida resolución más concluyente de que el problema de las subsistencias debe abordarse y resolverse con firmeza y gran principio de autoridad.

Se vende aquí la fanega de trigo a cuarenta y tres reales, y quizá en el próximo mercado se tenga que vender a cuarenta.

Y el pan, a que precio nos lo están vendiendo los panaderos? A cuarenta céntimos.

Elo es un escándalo... pasivo, y tan pasivo, como que pasa a ojos vistas de las Autoridades que no deben haberse enterado de ello.

Y el Ayuntamiento ni ha pensado, ni debe pensar en establecer Panadería municipal. ¿Eh?...

En cuanto a los vendedores de harinas, se impone tanto ó más la baja de los precios.

Respecto a las Tablas reguladoras para las carnes, ídem, ídem, peridem. Y en otros varios artículos incluso las indispensables patatas, ídem y más ídem de ídem.

—Aquí en SORIA se está haciendo lo que se quiere en contra de las clases consumidoras—que somos las más numerosas—(y las más sufridas.)

La Prensa, protesta de todo eso, y por cuanto a este Noticiero atañe, uno y otro día lo está diciendo en vano, ocupándose y preocupándose de estos asuntos locales de verdadera transcendencia, más que de las banderías políticas, de las que no somos partidarios ni secuaces de oficio, por propio convencimiento.

A ver, a ver el señorío, las clases medias (ó enteras, y las del militarismo y empleados) y ese gran Pueblo soberano lo que... dicen ahora de todo esto, porque a todos atañe.

Unión, mucha unión, y abajo con todo género de abusos que no se deben tolerar.

Fué auxiliado por el servicio sanitario de la estación y trasladado luego a su domicilio.

Descuido de unos padres

En el cercano Ayuntamiento de Valdovino (Ferrol), los padres de una niña de dos años llamada Vicenta Fernández se fueron a trabajar al campo, dejándola sola.

La niña saltó de la cama y se fué a la cocina, jugando con una olla de caldo, que se le cayó encima.

La infeliz criatura pereció abrasada.

Sacudidas sísmicas

Anoche, en el pueblo de Lubi (Palma), se notó un ligerísimo temblor de tierra, que fué lo bastante pronunciado para que se apercibiese el vecindario, el que se alarmó grandemente.

Crónica General

Tormentas é inundaciones.

Se reciben noticias de Zaragoza, de importantes inundaciones que han causado grandes daños en los pueblos de Aragón, produciendo honda tristeza el espectáculo que ofrece el pueblo de Agón. En éste cayeron, durante la tormenta, granizos que pesaban gramos.

El agua alcanzó en algunos sitios un metro de altura; en la iglesia llegó hasta los altares, teniendo necesidad de sacar las imágenes a nado.

El agua se llevó un estanco. Quedan firmes pocas casas; las demás, en su mayoría, no son ya más que ruinas. Entre los escombros de una de ellas se hallaba sepultado Calixto Vázquez.

Los hombres, tristes, pero valientes, trabajan en el salvamento.

En Borja el pedrisco ha inundado los campos.

En Taleján ha causado pérdidas enormes habiéndose enviado auxilios a los pueblos asolados.

En Zaragoza también descargó una furiosa tormenta, cayendo varias chispas en un lavadero, sin ocasionar desgracias.

El Centenario de la Argentina

Buenos Aires. Los ingenieros argentinos dieron un banquete a sus colegas españoles.

El Ayuntamiento dará el nombre de la infanta a la Avenida de Legos, en Palermo.

La juventud argentina, enviará a la infanta un álbum con cuantas fotografías se han hecho de ella y con todos los artículos que los periódicos la han dedicado.

Los concejales españoles regalaron al Ayuntamiento un cuadro de Román Ribera y una edición del «Quijote».

El ex-ministro señor Ceballos ofreció a la infanta la espada de Pinzón.

Ha sido puesta la primera piedra de una fuente que va a erigir la colonia alemana.

La infanta Isabel y la Comisión embarcó para España.

La despedida que se les hizo fué entusiasta.

Los comisionados españoles fueron acompañados a bordo del «Alfonso XII», en que regresan, por el presidente de la República Figueroa Alcorta, los ministros, el cuerpo diplomático y gran número de señoras.

Imenso gentío se apiñaba en las inmediaciones del puerto.

Las tropas, formadas, acudieron también a despedir a la Misión española.

Al zarpar el «Alfonso XII» varias bandas de Música ejecutaron aires españoles, y miles de voces rompieron en aclamaciones a España.

Canalejas sin noticias.

Hoy no tenía el presidente noticias que facilitara a la Prensa.

En su entrevista con los periodistas se limitó a manifestarles que al visitar ayer los obreros sin trabajo al director de obras, éste les contestó que como sólo deseaban trabajar dentro de Madrid, sin salir ni al primer kilómetro de las carreteras de los alrededores, debían dirigirse al Ayuntamiento para solicitar la ocupación que deseaban.

La huelga de Gijón.

Por cuestiones relacionadas con la huelga, riñeron en Gijón, el presidente de la Asociación patronal, don Domingo Orueta, y el socialista Angel Martínez. Fueron detenidos, y al ser libertados, varios grupos de obreros silbaron al señor Orueta.

Reunión de las mayorías.

La reunión de las mayorías parlamentarias se verificará el día 13 del actual, por la tarde, en el salón de sesiones del Senado.

En dicho día parece que publicará la «Gaceta» los nombramientos de presidente y de vicepresidente del Senado, y los de senadores vitalicios, para cubrir las tres vacantes que existen.

Congregaciones religiosas.

Ha asegurado el señor Merino que la Real orden dictada sobre Congregaciones religiosas se cumplirá al pie de la letra, a cuyo efecto ha pedido un estado a los gobernadores de las que se han constituido y no están dentro de la ley.

De Melilla.

Ha llegado el general Carrasco para mandar la brigada que forman los regimientos de Ceriñola y San Fernando.

El general Marina visitó esta tarde la posición Bardú, donde adelantan mucho las obras que allí se realizan.

Se ha verificado la sustitución de piezas Saint-Chamond por Krup.

El anciano repitió su pregunta: —¿Aquí hemos de esperar... ¿no aciertas a quién?...

—¿A quién? —A Pepucha, bobo, la hija del tío Tomás. Viene a pastorear con nosotros, ¿sabes?... Yo, hijo mío, —lénese su voz de lágrimas— yo soy ya muy viejo; necesito quien me ayude; hablé con su padre y viene... viene... ¡Miralá! ¿No la columbras?

—¡Leñe! ¡Pos es verda! —gritó el chico, saltando de contento.—Míala usté. Agora sube la cuesta de «Los lentiscos». ¡Por aquí... ¡Eh!... ¡Por aquí!

A las voces del pequeño, la figurita gentil que había aparecido al otro lado de la montaña vivió el paso hasta trocarlo en carrera, y algunos minutos después, arbolada y sudorosa, llegaba hasta los pastores.

—¡Madre de Dios! ¡Qué largo está! Se dejó caer sobre la hierba. Era linda como es linda la manzana fresca, como la azucena recién abierta, como la mariposa revolante. Pierna torneadilla, cara de angelote rafaesco, melena rubia, ocho años, salud corporal, alegría infantil, botón de rosa, niña mujercita... ¡Dios, y qué mona era la pequeña.

Sin previas explicaciones, ni anterior preámbulo, dirigióse a Toñuelo, siempre enfrascado en la tarea del pito de la caña.

—¿Suena ya? —Y aquel, como si toda la vida hubiese conocido el gorgojo, contestó tranquilamente: —Todavía no, pero agora verás.

Ambos se dedicaron profundamente a la árdua faena de construir aquel caramillo rústico; el viejo le escuchaba charlotear como pajarrillos recién salidos del nido, y que dorrosamente ensayan el canto de sus mayores; el sol ascendía en el azul del cielo caldeando la tierra y la atmósfera; el ganado ramoneaba perezosamente, la «Pastora» dejaba al blanco cabrito, topetease la hinchada ubre...

—¿Me harás otro? —Sí. —¿Seremos amigos? —¡Ya lo creo!

—¿Tremos siempre juáos? —Sí. —¿Me quieres? —¡Toma, toma! —Pues... dame un beso.

Y presentó ella la fresca mejilla. Toñuelo, tranquila y serenamente, apisonó entre sus dos manos la rubia cabeza, y con la sublimidad de la mayor inocencia, besó cuidadosamente la boca de grana.

Al mismo tiempo oyóse rumor insólito, enderezó el mastín las orejas, levantaron sus cabezas las cabras... ¡Las campanas tocaban a Gloria en el pueblo!

El viejo, poseído de ternura intensa y profunda, miró a los pequeñuelos, oyó el ruido que anunciaba la Resurrección del Hombre Dios, y volviéndose para que no le viesen los chiquillos, y dejándose caer sobre el saliente de la Peña en que estaba, dijo así entre sollozos y abundantes lágrimas: —¡Dios mío, Dios buen, Dios grande!...

Tu resucitas como resucitan las plantas en primavera, como los cabritillos son la continuación de sus madres, como estos niños me siguen a mí... Tocan las campanas a Gloria en el pueblo, y aquí tocan a Gloria estos pequeñuelos que se besaban... ¡Dios mío! ¿Haz que yo resucite también en mi muerte para Tí!...

Y es fama que aquel día no hubo toque de Gloria que arribase a las alturas del Empeño como aquella tosca plegaria del viejo pastor.

El vienteillo abrilero, en tanto, hacía volar como flámulas de muerte las grises gudejas del anciano, cual aureas y vistosas banderolas los bucles rubios de la niñez.

Descendía el sol; rumorosos los pinos entonaban desconocidas élogos; el cabritillo blanco topeteaba la ubre guardadora del dulce jugo; los niños seguían charlotear, juahando.

Jacinto Soriano.

Sucesos

Desgracias.

Un hombre despeñado

Dicen de Pamplona, que estando recojiendo caracoles en el monte Echarrí, Marcelino Larranaga, casado hace solamente quince días, se aproximó con tan mala fortuna al borde de un precipicio de 90 metros de profundidad, que desprendiéndose un peñasco, en el que se apoyaba, fué precipitado al fondo de la sima, donde pereció horriblemente magullado.

Arrollado por un tranvía

Un tranvía arrolló en Barcelona al niño de siete años Antonio Quinto.

Para extraerlo de entre las ruedas, hubo necesidad de levantar el carruaje.

La infeliz criatura quedó completamente destrozada.

El conductor se dió a la fuga.

Una reyerta

En término de Ternel, y en el sitio llamado Puente de Caparrales, riñeron el guarda jurado del monte Pinada Grande, José Martín, y el cazador furtivo Francisco Ferri. Este último disparó dos tiros al guarda con una carabina que había quitado a otro guarda hermano de éste.

Al sentirse herido el guarda Martín, acometió al cazador con su arma, disparando sobre él un tiro, y dándole después varias puñaladas hasta causarle la muerte.

Un herido grave

Un mozo de la estación del Mediódía, llamado Manuel Aleaide Gómez, sufrió un golpe con la cadena de un vagón, resultando con una herida contusa en la región parietal izquierda, fractura de dos costillas y congestión pulmonar.

dros que pinta, inconscientemente, según asegura, y durante sus éxtasis.

El fenómeno se produce siempre del mismo modo y a la misma hora, entre siete y ocho de la mañana. En medio de su cuarto, que se oscurece, la señorita Smith distingue un punto luminoso. Este golo de fuego estalla, y Cristo aparece, y habla y ordena a la vidente que le obedezca. Ella viene entonces a colocarse ante el cuadro de madera, donde ha recibido el orden de trazar los rasgos divinos, y que está allí, sobre el caballete, con los colores preparados, para el caso en que la visión se produzca. Entonces Cristo pasa detrás del cuadro, y como si la madera se hiciera transparente, al modo de un espejo, los dedos del medium siguen la santa efigie. Casi en seguida la visión se oscurece y sólo un pequeño espacio—un ojo, por ejemplo,—continúa en la claridad. Es el instante en que el medium se duerme y obedece impulsivamente, sin que guarde conciencia ulterior de sus actos, a la necesidad de pintar.

He aquí mis impresiones acerca de esos cuadros, a los cuales hay que añadir un retrato de Cagliostro y la preparación de un trabajo a que ha dado la voz divina este título: «Jesús en Emaús».

Consigno, desde luego, que de un cuadro a otro los progresos del medium son sorprendentes. En este punto, la superchería, en la cual piensan siempre ciertos espíritus malévolos, explicaría menos fácilmente que la inspiración de tan asombroso y rápido progreso en el talento del pintor. Colocándonos en el punto de vista que propone la señorita Smith para explicar este fenómeno, maravilla que la elección del estilo bizantino-egipcio, con cánones implacablemente regulares, haya sido facilidad que tan pronto se haya emancipado divina. Pero todavía se concibe con menos impuesta al radium por una intervención de aquel yugo para trazar, en un ambiente de misticismo que encanta realidades anatómicas tan exactas, detalles de vida y de paisaje, de que no tuvo a la vista modelo alguno.

Precisaré varias cosas que me han sorprendido. El collar de perlas azules que la señorita Smith ha puesto en el cuello de su Virgen, y que tanto ha escandalizado a algunas personas, lo he visto en la garganta de las jóvenes abisinias, cuyas ascendientes se convirtieron al Cristianismo hacia el siglo III de nuestra era. En mis viajes por Africa he curado muchos pies de soldados heridos. No es únicamente que el pie del hombre va sin zapato ó sólo con sandalias, sino que sus uñas tienen una especial deformación. En el choque incesante con las piedras, dejan de ser oblongas como las nuestras; se hacen completamente redondas. He encontrado este detalle precisado con realidad pasmosa en los pies del Crucifijo de la señorita Smith.

Cuento

campestre.

Allá, en lo más alto del barranco, resonó agria y cascada la voz del viejo.

—¡Toño! ¡Toñuelo!

Y en lo más hondo de la barrancada respondió a la llamada la voz fresca y cristalina del chico:

—¡Voy, abuelo!

Hacia pocos momentos que el sol había urgido por el horizonte, gordinflón y colorado primero, brillante y cálido después. En aquella mañana de Abril, todavía los romeros y los lentiscos dejaban brillar las gotas de la rocida matinal; los pinos lagrimeaban aún al ser empujados por el vienteillo suave. Enhiesto el barranco tenía pléthora vegetal, y resultaba intrincado y medroso.

Tintineaban las dos cencerros que al cuello llevaban la «Pastora» y la «Chivata», guías del hato cabreril, y aquí y allá, diseminadas por la pendiente entre aliagas, tomillos, lentiscos, romeros, pinatos y chaparros, hasta un centenar de cabras blancas, rubias y tostadas, con un par de docenas de cabritillos a remolque, despuntaban los brotes del romero, y rosigaban las verdes hierbenzuelas que tapizaban el suelo, entre rocoso y laborable.

Caminaba el hato sujeto a la vigilancia del Toño por lo alto, y a la de Toñuelo por la parte de abajo; y no siendo factor despreciable en el celoso cuidado el ir y venir de Leal, robusto mastín que, no teniendo sitio fijo, todos le pertenecían.

Al escuchar la llamada del abuelo trepó el muchacho ladava arriba. Era cosa de verle. Tendría hasta sus nueve años; estaba tostado por el sol y curtido por la intemperie; tenía ojos serenos y grandes, llevaba indumentaria deplorable; calzaba albornos de esparto.

Llegó jadeante a la cumbre. Sentado en una Peña le esperaba el viejo; y era éste cetrino, anguloso, pequeño, con luegos y flotantes mechones de pelo grisáceo sobre las sienas...

—Sientate, Toñuelo. Hoy es sábado de Gloria: del sitio que viene el aire hará que oigamos las campanas del pueblo cuando las echen a vuelo. Estamos en la «Vereda vieja» y aquí hemos de esperar... ¿a que no sabes a quién?

El chicleto estaba absorto en cosa muy distinta, por cuanto, lejos de responder al abuelo, le interrogó de pronto.

—Abuelo: ¿tú usas un papel de fumar? —De fumar?... ¿para qué?... —Para arreglar este pito de caña.

Y enseñóle el que acababa de construir y en las manos llevaba.

Sonrió el viejo, sacó el solicitado papel, dióle una hoja que arrancara del librete y miró atentamente la faena del rapaz.

El ganado estaba ramoneando perezosamente; el mastín saltó de pronto tras de una liebre que ante el saltó rápida, la «Pastora», cercana a sus amos, dejaba pacientemente que un blanco cabrito le topetease la ubre... Subía el sol...

y se debe defender lo humano y lo Divino con temor de Dios, leal y honradamente...

DE LA PROVINCIA Por Villas y Pueblos.

DE MEDINACELI. La nota de precios medios del mercado del jueves último, es la siguiente: Trigo puro, los 55 litros (fanega), 11,50 pesetas...

Hallándose trabajando en las obras que se realizan en la Estación del ferrocarril, el obrero Estanislao Bonillo Medina...

Mañana por la noche, el Cuadro Artístico, del Nuevo Circulo Mercantil representará en el Salón-teatro de dicha sociedad las conocidas zarzuelas 'La Reina Mora' y 'Los Africanistas'.

En Plasencia (Cáceres) se celebrarán en los días 8, 9 y 10 de junio actual grandes fiestas y feria de ganados...

DE MONTEAGUDO. El cabo de la Guardia civil del puesto de Monteagudo, da cuenta de haber sido detenido el joven de 16 años de edad Francisco del Rincón...

TARDAJOS. Andan lobos por el monte de Tardajos y sitio del arroyo Rollarín, habiendo cogido algunas ovejas de los rebaños.

EL MERCADO. En el de anteayer, jueves se pronunció bastante la baja en el precio del trigo...

Ecos y Noticias

Hoy, á las nueve de la mañana han salido con objeto de inaugurar el camino vecinal de Molinos de Ruzón á Valdeavellano de Tera, don Francisco García del Valle...

Ha causado gran alarma entre los agricultores catalanes la noticia de que el ministro de Hacienda trata de encargarse del impuesto de plagas del campo...

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha llamado la atención sobre el particular, teniendo en cuenta que se crea un peligro y se desnaturaliza el servicio...

Ha sido ascendido á la categoría de oficial 3.º de Administración civil con sueldo de 2.500 pesetas, el ilustrado ayudante de Montes, afecto al Distrito forestal de esta provincia don Salvador González Romera...

Mañana por la noche, el Cuadro Artístico, del Nuevo Circulo Mercantil representará en el Salón-teatro de dicha sociedad las conocidas zarzuelas 'La Reina Mora' y 'Los Africanistas'.

En Plasencia (Cáceres) se celebrarán en los días 8, 9 y 10 de junio actual grandes fiestas y feria de ganados, con premios y diplomas honoríficos.

En el tren de anoche salió para La Vid, el M. I. señor Abad de esta Colegiata don Santiago Gómez Santacruz y el canónigo de la misma don José Hidalgo...

El jefe de Fomento de esta provincia don Ramón de la Orden interesa de los Alcaldes de los pueblos, la remisión en el plazo de 15 días, de los datos que se especifican en el modelo publicado en el 'Boletín Oficial' de 30 del pasado mes de Mayo...

DE E. P. Ha fallecido cristianamente en la villa de Gómara á los 24 años de edad el estimado labrador don Jerónimo Uriel.

El jefe de Fomento de esta provincia don Ramón de la Orden interesa de los Alcaldes de los pueblos, la remisión en el plazo de 15 días, de los datos que se especifican en el modelo publicado en el 'Boletín Oficial' de 30 del pasado mes de Mayo...

Millán, Llorente y el Canónigo don Felipe Andrés.

Desgraciadamente vuelve hoy á hallarse delicado de salud el respetable sacerdote soriano don Anastasio del Campo por cuya mejoría hacemos fervientes votos.

Por informes particulares sabemos que ha sido nombrado Ingeniero jefe de Montes de esta provincia nuestro querido amigo y paisano don Antonio Jiménez Rico.

Ayer á las once de la mañana llegó á Soria procedente de Don Benito (Badajoz) un tren especial con treinta y dos pisos de ganado lanar merino, (3.500 cabezas), de la propiedad de los ganaderos del país don Félix Córdoba, de Olvega y don Escolástico Redondo, de Oncala...

Se halla algo mejor de la distensión que sufrió hace días en una pierna, el Alcalde de Soria nuestro estimado paisano y amigo don Mariano Vicén Cuartero, al cual deseamos el más pronto y completo restablecimiento.

Lamentamos sinceramente las querellas suscitadas entre nuestros colegas locales 'Ideal Numantino' y 'La Verdad' que ojalá no llegasen á prosperar como deseáramos todos los compañeros.

Anteayer vimos llegar en el tren soriano una nueva hermosa locomotora que ha adquirido la empresa procedente de la Sociedad Franco-Beiga, y cuya máquina es de gran potencia y de las de mayor velocidad.

Ha sido nombrada Directora de la Escuela Normal de Maestras de Segovia, nuestra estimada paisana, joven de grandes talentos, señorita Teresa de Pablo Colimorio á la cual muy de veras felicitamos por su nombramiento deseándole mayores prosperidades en su carrera.

Se halla hace días enfermo de catarro, el conocido abogado y estimado amigo nuestro don Pedro de San Martín, al cual deseamos completa y rápida mejoría.

Con el fin de seguir el curso del año actual para ascender á oficiales, se convocó en todas las Armas el siguiente número de sargentos: En caballería, 16 y un 25 por 100 más; 285 Infantería; 35, Artillería; Administración, 4; Sanidad, 2, 6 Ingenieros, veintuno.

Instrucción Pública

Ha sido nombrado maestro de Casillas de la provincia de Guadalajara, don Luis Muñoz, que lo es de Nograles en nuestra provincia.

La maestra de Rebollo doña María Juana de Moya, ha sido nombrada para la de Torrenueva (Ciudad Real) con 625 pesetas.

La de Pedro, doña María Rosa Sancho, para la de Villarejo. Seco (Cuenca) con 500 pesetas.

La de Ures, doña Justa Calvo, para la de Lovings (Segovia) con 500 pesetas.

La de Tapiela, doña María Romero, para la de Cercadilla (Guadalajara) con 500 pesetas.

La de Arcos de Medinaceli, dona Manuela Cruet, para Asoé (Tarragona) por oposición, con 825 pesetas.

El maestro de Villares don Juan Fábrega, para Juncosa (Lérida) por oposición, con 825 pesetas.

El de Valderrodilla don Martín Angel Torralvilla para Mudués (Guadalajara) con 500 pesetas.

El de Torralba de Arce, don José García, para Cincovillas (Guadalajara) con 500 pesetas.

Hen sido nombrados Oficial y Auxiliar de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, don Sacerdote Rodrigo Llorente y don Eugenio Tejero Ebrat, con 1.500 y 1.250 pesetas de sueldo respectivamente. Enhorabuena.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santoral. 1910.

Hoy sábado 4. - San Francisco Caracciolo. Santa Saturnina, virgen. Santos Quirico, Daciano y Bertramo, mártires.

Domingo 5. - El Purísimo Corazón de María. Santos Bonifacio, Sancho y Doroteo.

Lunes 6. - San Norberto, San Felipe, diácono y Santos Amancio y Gonzalo.

Martes 7. - El Triunfo de San Pablo, obispo. Santos Roberto, Licarion y Jeremias.

Cultos en Soria.

Mañana domingo á las seis de la tarde comienza la novena que anualmente dedican las Religiosas Clarisas á San Antonio de Padua.

Se celebra en la iglesia de San Juan el piadoso ejercicio del mes de Junio, á las seis de la tarde.

El mismo devoto se celebra todos los días á las seis y media de la mañana después de la misa de comunidad, en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

Cofradía de San Antonio de Padua.

En el deseo esta Cofradía de conmemorar de una manera digna y lo más solemne posible la festividad del Santo Patrono de la misma y en atención á las limosnas que por los devotos se depositan en el cepillo establecido en el retablo del Santo, ha dispuesto que en el presente año, á partir desde el día 5 al 13 inclusive del mes actual á las ocho de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la misma y á las seis de la tarde, en la misma iglesia de Nuestra Señora La Mayor la acostumbrada novena anual, con asistencia de la Capilla de la Insigne Iglesia Colegial de San Pedro.

El 13, festividad del Santo, tendrá lugar á las diez y media de la mañana, en la referida Iglesia de La Mayor, solemne función estando el panegírico del Santo á cargo del elocuente orador sagrado don Manuel Requejo, Canónigo Magistral de la Colegiata de esta Ciudad.

Tanto este acto como en los días de la novena serán celebrados los cultos con exposición de S. D. M.

En este día, una vez terminada la novena se celebrará la procesión con asistencia de los cofrades y fieles que gusten concurrir, cuyo acto será amenizado por la banda de música de la Beneficencia provincial, y recorrerá las calles y plazas de Mayor, Cabezas, Zapatería, Collado y Plaza Mayor, donde está terminada.

Advertencia.

Encarecidamente rogamos á nuestros suscriptores de fuera, que para no interrumpir la buena marcha del periódico, se pongan lo antes posible al corriente de sus atrasos con esta Administración.

Por Telégrafo.

Madrid 4 Junio. - 3'30 t.

Las actas ante el Supremo.

Está siendo hoy muy elogiada la actitud del Tribunal Supremo anulando todas las actas ilegales de las elecciones de Diputados á Cortes y Senadores.

El Supremo se muestra reservadísimo.

Condenado á muerte.

En Guadalajara ha sido condenado á la pena capital, el reo Eusebio Centeno.

La crisis obrera.

Comunican que hoy se ha agravado la crisis obrera en Barcelona. Han sido puestos en libertad los detenidos por la explosión de la bomba en la Plaza del Mercado.

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA. Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados. EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el 'ARA Á JUPITER' encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones el año 1860. Vale el ejemplar de esta obra 25 céntimos de pesetas.

VIDA DE SAN SATURIO, Patrón de Soria, con la novena del Santo y los Gozos. También hay una hermosa lámina fotográfica del retrato de San saturio, de cuerpo entero. Cuesta 20 céntimos de peseta el ejemplar.

LA LAGUNA NEGRA. Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García. Un tomo de 200 páginas. Vale UNA PESETA.

ANUARIO-GUIA DE SORIA, obra nueva, escrita por don Lucinio Llorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento de nuestro país, con toda clase de detalles. Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 PESETAS.

Se halla de venta en las Librerías de Soria y en 'Burgó de Osma' en la de hijos de Francisco Jiménez.

Ricos y sabrosos HELADOS, de José Lengua.

Se sirven en el Casino de Numancia y á domicilio, previo aviso.

COSAS BARATAS. Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente. Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase. Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra. TODO POR 35 CÉNTIMOS

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

divisoria de cristianos y moros le prestaran vida, su decadencia se pronunció más rápidamente, y tal ha venido á ser en la actualidad que ni sus edificios pueden exceder el concepto de humildes viviendas, ni el número de sus habitantes rebasar la cifra de 1320 habitantes comprendidos en ellos los 587 que suman en junto sus agregados La Olmeda, Valdegrulla, la Rasa, el Caserío Enebral y el barrio de la Nevera. Tiene para sí sola una escuela de niños y otra de niñas dotadas cada una con 625 pesetas anuales, casa y retribuciones. La gran extensión de su término, que confina con los del Burgo, de la Olmeda, de Alcobilla, Quintanilla y Barcabalejo, están en abierta oposición con la riqueza de los vecinos, como lo vulgar de las costumbres de estos lo están aparentemente con el mayor número de pueblos de la provincia soriana. Desveláranse los oxomenses un poco más del buen nombre y antigua prosapia de su ciudad y un algo menos de recurrir ese los pequeños apuros al interesado apoyo del vecino; hubiérase dado á tiempo mayor diligencia para conseguir su unión con el Burgo ú por atraerse la residencia episcopal y la del juzgado, y su decadencia habría sido proscripta; pero tanto esta se pronuncia, que no sería milagro que un día, más ó menos remoto, acabara por confundir su suerte con la de los vestigios de la ciudad primitiva. Osma se extiende por la inclinada estribación del Castro (V.), elevado cerro que la domina por E. y en cuya cima estuvo asentada la remota población como justifican las ruinas y porciones de muros y restos allí desparramados. La separa del Burgo el río Uero que atraviesa la carretera de Soria para Valladolid por las inmediaciones de la antigua universidad de Santa Catalina, edificio destinado actualmente pará escuelas y para cuartel de la Guardia civil. Recorridos unos 300 metros, quedan á corta distancia por la derecha el caserío titulado Alarides, el barrio de la Nevera y diferentes cuevas para guardar vino, y por la izquierda, separada del camino otros 50 metros, la mayor porción de los edificios y varias otras bodegas en la falda del expresado cerro y sitio donde hace 25 años se descubrió

Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rechílese toda imitación.

# Con los Motores "Gardner,"

no temais la sequía  
Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.

Riegos y faenas agrícolas e industriales

con sencillez y economía

PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE A

BADIA & MANÉ, S. en C.—Trafalgar, II.—BARCELONA

## Lloyd-Sabaud

El magnífico trasatlántico

## REGINA D'ITALIA

saldrá el día 5 de Junio próximo de

Barcelona para Buenos Aires

## Exposición Nacional Argentina.

Para pasaje dirigirse á los Señores Cox & C.

Paseo de Colón, 29, 1.ª, Barcelona.

## Reglamento

para su mejor observancia.

Se vende en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, al precio de una peseta ejemplar.

## IMPRENTA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN

DE

# PASCUAL PÉREZ-RIOJA

SOPORTALES DEL COLLADO, 42, SORIA.

Especialidad en facturas, membretes, cartas, esquelas de defunción y recordatorios.—Impresiones esmeradas.

Se encuadernan toda clase de libros, como son Gacetas oficiales, Boletines eclesiásticos, Misales, Obras de Medicina, Novelas, Alcubillas, Libros de partidas, etc., etc., á precios sumamente económicos.

NO EQUIVOCARSE!

COLLADO, 42.—SORIA



## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

## El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat, embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Producen siempre los mejores resultados.

## LA GUIA

DE

## Ferrocarriles.

Con Mapas é Itinerarios.

Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España. Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños. Todo lo referente á los billetes kilométricos.

Los billetes circulares á voluntad del que viaje.

Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles.

Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extratvjo de billetes, etc., etc.

Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.

Soportales del Collado, 42.

SORIA

GRANDE FÁBRICA DE BORDADOS SUÍZOS desea establecer en todas las ciudades de España representantes (Señoras y Señores) para vender sus bordados, tiras y entredoses, trajes, blusas, pañuelos, etc., á la clientela particular. Altas novedades. Últimas modas. Especialidades magníficas.—25 por 100 de comisión. Precios en pesetas y céntimos. Género pagadero al correo recibo. Expediciones franco de porte y derechos de aduana. Correspondencia en español.—Dirigirse á Z. G., 543, Rudolf Nosse, St. Gallen, Schwiz.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

## COGNAC TERRY

PUERTO DE SANTA MARÍA

Reconocido como uno de los mejores productos de España.

Se vende en el abastecimiento del "Casino de Numancia."—Don José Lenguas.—Soria. 24.—50

EL LIBRITO DE LOS

CATORCE ROMANCES

## Pasión de Cristo

POR LOPE DE VEGA

De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, á 15 céntimos ejemplar.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

## OBRA NUEVA

CONTESTACIONES AL PROGRAMA para ingreso en las Corporaciones de Carteros Urbanos. Comprende: Aritmética.—Lógica.—Génico de las Carterías.—Reglamento. Se vende al precio de 1,50 pesetas en la Librería de Pascual P. Rioja en Soria.

## NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses	Seis meses	Un año
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	6 pesetas.

En el extranjero doble precio.

## Inserción de anuncios

Se abonará según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.

## Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

## Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

## Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja. Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de SORIA) CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.

Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:—Ermita de San Saturno, Patrona de Soria.

—Altar de la Ermita de San Saturno.

—Ermita de la Virgen del Mirón.

—Ermita de la Virgen de la Soledad.

—Claustro de la Colegiata.

—Otra vista de dicho claustro.

—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

—Iglesia de Santo Domingo.

—Portada de San Nicolás.

—Claustro de San Juan de Duero.

—Una entrada á dicho claustro.

—Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)

—Calle de Lorenzo Aguirre Antas del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Grillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado.

—Pinares. Orillas del río Revuena.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas del solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eminente arqueólogo, escritor, crítico y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Mélida. Edición de lujo con numerosos é interesantes fotografías de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia.—Este libro trae pesetas ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

386

OSMA

Osma, por muy abatida y modesta que se exhibiere hoy, nunca sería tanto que no disimulara el excesivo y tenaz rigor de sus hados, pues difícilmente mencione la Historia una sola ciudad tantas veces como está destruída por las guerras y reconstruída después, si bien de sucesos en sucesos fué perdiendo su importancia hasta el punto de que actualmente solo conserva de ella su título de ciudadanía, el palacio que fué del Condestable don Alvaro de Luna ya reconvertido por haberse hundido á últimos del siglo pasado, y los vestigios de la *Auxima* destruída por Pompeyo confundidos acaso con los de la remota *Holsama* fundada según Varrón por los iberos y denominada luego *Uzama* ó *robusta* por los celtas á quienes dió ella por hospitalidad aceptando en trueque su nombre y su causa, esto es, convirtiéndose de hecho en población celtibera de la región de los arevaicos, donde tuvieron lugar los combates más sangrientos entre celtiberos y romanos.

Silio Itálico atribuye á los sármatas la construcción de sus muros, porque de la Sarmacia dijo que procedían los celtas. Osma fué la ciudad más fiel á Sertorio, pues que aun después de asesinado este por la traición de Perpenna, *Uzama* resistió á Pompeyo hasta el exterminio; repoblada en tiempo del imperio, fué comprendida en la jurisdicción de Clunia; recobrada nuevamente su importancia en la época de los godos, fué elevada á la dignidad de silla episcopal; sus obispos tomaron tan activa parte en los Concilios, como don Eterio, otro de ellos, contra la doctrina del de Urgel y de la Elipandio, Metropolitano de Toledo, que en el siglo octavo pensaron que J. C. bajo su naturaleza humana debía considerarse solamente como hijo adoptivo de Dios. Arreciadas las luchas de la cruz y la media luna y siendo la región de Osma su principal teatro, sucumbió de nuevo como ciudad levantada en el límite de las jurisdicciones beligerantes. Restaurada por el rey don García en 912, ella fué testigo de la gran batalla reñida en 933 entre las fuerzas mandadas por el musulmán Modhafer y las castellanas á las órdenes de don Ramiro y del Conde Fernán González. En 939 el califa Abd-el-Raman la tomó por asalto, arrasándola nuevamente. Fué reconstruída

OSMA

387

en el año siguiente por el Conde don Gonzalo Tellez, de orden del dicho rey don Ramiro, más otra vez en 989 la asaltó y quemó el célebre caudillo ben Jusuf conocido por el célebre Almanzor (Véanse Medinaceli y Calatañazor); no bien repuesta del siniestro, sufrió igual revés en el año 1000; reparada otra vez, la ganaron los moros en el 1007, para perderla en el 1010 y recobrarla al poco tiempo, cederla á don Sancho en 1013 y volver luego al dominio de la media luna para ser reconquistada definitivamente por don Alfonso VI, que la repobló en 1088 después de la conquista de Toledo en 1085. Once años más tarde fué también restaurada su silla episcopal, siendo su primer obispo el ahora contado en el número de los santos, Pedro, arcediano de Toledo, cuya festividad se celebra el día 2 de agosto. La capilla donde se le venera en la catedral del Burgo lleva su nombre, y aunque no de gran mérito artístico, es digna de ser conocida. (Véase Burgo de Osma.)

Con la importancia ganada para la diócesis por la diligencia y fama de sus obispos, creció también la de Osma hasta el punto de que pudo haberse creído reconciliada con los hados. ¡Leda confianza! Aprovechando las disidencias de doña Urraca con don Alfonso de Aragón, la sometieron á nuevos sufrimientos, que aumentaron prisionados por los disgustos entre don Alfonso el Sabio y su hijo don Sancho y en 1283 las correrías de los navarros al mando de don Juan Núñez de Lara, contra el cual acudió dicho don Sancho. En 1430 se preparaba allí don Juan II para invadir el Aragón; mas habiendo recibido embajadores y acordado treguas, despidió su gente. En 1469 fué visitada por el entonces infante aragonés don Fernando, acompañado de solas cuatro personas, con el propósito de avisarse con doña Isabel, con la cual se unió después en matrimonio llevando con ella el sobrenombre de *Católicos*. Extinguida la morisma por dichos reyes, parecía consecuencia legítima que Osma recobrará con el sosiego su esplendor antiguo y su anterior importancia, mas por desgracia suya no aconteció así: cual si las discordias fueran su elemento y la circunstancia de alzarse en la línea semi-